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ACTA N°90 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles de 20 de diciembre de 2023 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a veinte días  mes de 
diciembre del  año dos mil veintitrés, siendo las 09.00horas, se da inicio a la sesión ordinaria N°90 
del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la plataforma 
Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Concejal   de  la comuna, 
Don Rosendo Galleguillos Valdenegro  y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe 
Silva en calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
 

 
Con Asistencia de: Sergio Matamala Cuevas - SECPLAC 

Rodrigo Palominos Vidal – Director de Control 
    
   
 
 

TABLA: 

 
1. Aprobación Acta sesión ordinaria No 89 del 13 de diciembre de2023 

2. Aprobación modificación presupuestaria salud 

3. Aprobación modificación presupuestaria Educación. 

4. Presentación INFORME 3° TRIMESTRE “ACERCA DEL ESTADO DE AVANCE DEL 

EJERCICIO PROGRAMÁTICO PRESUPUESTARIO AÑO 2023” 

5. Varios 

 

 
DESARROLLO: 

 
❖ Toma la palabra el sr. Concejal Rosendo Galleguillos Valdenegro, quien preside y en 

nombre de Dios abre la sesión. 
 
 
 
 
 
El presidente del concejo pregunta si existen observaciones al acta. 
 
Concejala Hernández, no tiene 
 
Concejal Echeverria, Observa página 2, segundo punto , cuando interviniente la concejala Daza 
se refiere a la diferenciación entre salud municipal y ministerial dentro del PLADECO; pagina 8 , 
se repite el punto 6. 

1. Aprobación Acta sesión ordinaria No 89 del 13 de diciembre de2023 
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Concejala Yáñez, no tiene.  
 
Concejala Donoso, no tiene. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene.  
 

 

 Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Se abstiene por no estar 
presente en esa sesión.  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza por no estar 
presente en concejo del 13 
de diciembre por problemas 

de salud  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente del concejo, cede la palabra al SECPLAC, quien explica en detalle la modificación 
presupuestaria del área de salud adjunta. 

 

2. Aprobación modificación presupuestaria salud 

 

Por tres votos de aprobación, un  voto de rechazo y una abstención de los concejales 

presentes se aprueba el  Acta de la sesión Ordinaria N°90 del 13 de diciembre de 2023 
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No habiendo consultas por parte de los concejales, el presidente del concejo, llama a votación la 
modificación presupuestaria. 
 
 

 Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba   

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente del concejo cede la palabra al SECPLAC, quien explica en detalle la modificación 
presupuestaria del área de educación adjunta. 
 

 
 

3. Aprobación modificación presupuestaria Educación. 

ACUERDO N° 166/20236 

Por unanimidad de los  concejales presentes se aprueba la modificación presupuestaria N° 5 

del área de salud. 
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Concejala Hernández consulta porque solo aparecen cuentas en aumento. El SECPLAC explica 
que la modificación considera cuentas de ingresos (115) y de gastos (215), por lo que se están 
aumentando las cuentas de ingresos por aquellas partidas que incre4mentarion y no estaban 
consideradas, siendo distribuidos en las cuentas de gastos, quedando el equilibrio 
presupuestario. 
No habiendo mas consultas, el presidente del concejo llama a votación 
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Se abstiene, porque no le 
quedó clara la explicación 

que dio el SECPLAC.. 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba   

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

El presidente del concejo, cede la palabra al Director de Control, quien expone lo siguiente: 
 

 
 

                               

                                  

                           

    

3. Presentación INFORME 3° TRIMESTRE “ACERCA DEL ESTADO DE 

AVANCE DEL EJERCICIO PROGRAMÁTICO PRESUPUESTARIO AÑO 2023” 
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Terminada la presentación correspondiente al área de gestión municipal, el presidente del 
concejo cede la palabra a los concejales para consultas. 
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Concejala Hernández, pregunta respecto de la deuda que existe con la consultora maría Isabel 
Rivero, considerando que esta empresa se comprometió a terminar su trabajo en cinco meses y 
ya a pasado casi un año, pregunta al director de control, cuales son las acciones realizadas por 
su unidad y por el municipio para que esta empresa de cumplimiento a lo pactado. El director de 
control responde que existe un contrato entre esta empresa y el municipio que fue aprobado por 
este cuerpo colegiado, el cual debe ser revisado con la finalidad de determinar cuáles son las 
cláusulas incumplidas y ver las posibles multas a aplicar, que también son parte del contrato. 
 
Concejal Echeverria, señala que tiene claridad respecto de la deuda que se tiene con la 
consultora de María Isabel Rivero, debido a que para concluir el estudio de diseño de la cancha 
en el sector de Quelentaro se debía tener la recepción de las obras construidas en el lugar, 
recepción que no depende de esta empresa, si no que deber ser tramitada por el municipio, es 
por esto que se le dio un aumento de plazo para entregar dicho estudio de diseño. 
 
Concejala Yáñez, le queda clara la presentación del director de control, señalando que esta muy 
bien explicada la información. Junto con lo anterior recuerda también lo ocurrido con el estudio 
de diseño de la cancha de Quelentaro respecto del aumento de plazo porque faltaba la recepción 
de los camarines existentes en el lugar y que como concejo deben solicitar informe respecto del 
avance de edificio consistorial. 
 
Concejal Galleguillos, entiende que la información presentada por el director de control, es hasta 
el 31 de septiembre, pregunta si es que es posible que se encuentre cancelada esta deuda a la 
consultora. El director de control responde que es posible. 
 
Terminada la ronda de consultas, el director de control continua con la presentación del área de 
educación. 
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Terminada la presentación, el  presidente del concejo cede la palabra a los concejales para 
realizar consultas. 
Concejala Hernández, no tiene consultas 
 
Concejal Echeverría, en qué fecha se puede solicitar la prescripción de la deuda flotante del 
área de educación para hacer los ajustes contables, teniendo la claridad de que esta es basura 
que existe en el sistema contable, ya que no se cuenta con los respaldos de que fuese real. El 
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director de control señala que el 30 de noviembre se cumplieron los 5 años, la habilitada DAEM 
está recopilando la información para realizar la petición a contraloría. 
 
No habiendo mas consultas el director de control , continua con el área de salud. 
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El presidente del concejo, inicia la ronda de puntos Varios. 
 
 
Concejala Hernández: 

I. Esta a la espera de la respuesta de sus puntos varios anteriores 
  
 

 
Concejal Echeverria. 

I. Solicita el informe de comportamiento de recuperación de licencias médicas en el área de 
educación, los últimos tres años. 

 
II. Quiere saber respecto de punto vario anterior sobre consulta de cuando se realizará la 

cancelación articulo 45 a los tres funcionarios de la DISAM que se encontraban con 
licencia medica y ya retomaron sus funciones. 
 

III. Pregunta por fecha de cancelación de beca alumnos de educación superior. 
 

IV. Reitera consulta sobre si pertenece el programa de la SEFIM al área de la DISAM 
 

V. Solicita reparación de luminaria  en calle Hermanos Carrera que esta con corte 
intermitente y emite chispas, frente a la Sra. Celia Caroca. 
 

VI. Quiere saber sobre el estado de avance del contrato con la consultora María Isabel Ribero. 
 

5. Varios 
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VII. Entrega informa sobre capacitación a la que asistieron tres concejales (concejal 
Echeverria, concejala Donoso y concejala Daza) en la ciudad de Arica desde el 28 de 
noviembre al 01 de diciembre. 

 
Concejala Yañez: 

I. Solicita reparación de vereda en acceso a estacionamiento a supermercado San Roberto, 
mencionado que  dos personas sufrieron caídas por el mal estado de la vereda. Solicita 
que se oficie a quien corresponda para su pronta reparación. 

II. Reitera y solicita información sobre estado de avance de trabajos realizados por 
consultora María Isabel. 

III. Recuerda en concejo anterior ella solicita reparación de reja y pintura de facha de escuela 
CRSH, en esa ocasión el presidente del concejo le respondió que el depto. de educación 
tenia los recursos para realizar dichas mejoras. Debido a lo anterior la concejala pregunta 
porque se le esta solicitando a los apoderados delo establecimiento de recursos para 
realizar estos trabajos. 

Concejala Donoso: 
✓ Pregunta cuando se les dará respuesta a los emprendedores de la comuna, por 

instalación de feria navideña. 
✓ Solicita maquina motoniveladora para mantención de camino Topocalma , las lomas de 

tralhuel. 
✓ Solicita revisión de luminarias de la comuna, ya que existen varias en mal estado. 
✓ Manifiesta su preocupación por baches en radio urbano 
✓ Que se solicita a la CGE la poda de arboles  
✓ Pregunta si se ha realizado supervisión de feria navideña, ya que están vendiendo 

alimentos sin resolución sanitaria, lo que representa un peligro. 
 
Concejal Galleguillos: 

I. En relación a la poda, la empresa CGE está trabajando en la comuna 
II. Respecto de la feria instalada sin permisos, se debiera realizar una supervisión. 

III. Le preocupa el tema de la consultora maría Isabel Ribero, solicita presentación de la 
empresa ante el concejo 

IV. Solicita invitar a SEREMI de obras públicas, al concejal le preocupa el tema del mal estado 
de los caminos y la nula mantención que han recibido. 

 
El presidente del concejo, en nombre de Dios, siendo las 10:20 am cierra la sesión. 

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


